

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.067.01,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТА ИСТОРИИ  
СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК (ИИ СО РАН),  
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 25.09.2023 г. № 23/12

О присуждении Дашинамжилову Одону Борисовичу, гражданину РФ, ученой степени доктора исторических наук.

Диссертация «Демографическое развитие городского населения Западной Сибири (конец 1950-х – 1980-е гг.)» по специальности 5.6.1 – Отечественная история принята к защите 05.06.2023 (протокол заседания № 23/8) диссертационным советом 24.1.067.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института истории Сибирского отделения Российской академии наук, ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, (630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, д. 8), приказ № 714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Дашинамжилов Одон Борисович, 18 сентября 1979 года рождения.

В 2005 г. соискатель окончил Бурятский государственный университет.

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему «Структура и деятельность органов управления Республики Бурятия в 1990-е гг.» защитил в 2008 г. в диссертационном совете, созданном на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института истории Сибирского отделения Российской академии наук; работает в должности научного сотрудника сектора аграрной и демографической истории Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института истории Сибирского отделения Российской академии наук, ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация выполнена в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Института истории Сибирского отделения Российской академии наук, ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный консультант:

Исупов Владимир Анатольевич – доктор исторических наук, профессор, государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина» (ГАОУ ВО «ЛГУ им А.С. Пушкина»), Научно-образовательный центр исторических исследований и анализа Ленинградского государственного университета им. А.С. Пушкина, главный научный сотрудник.

Официальные оппоненты:

Валентина Борисовна Жиромская – доктор исторических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт российской истории Российской академии наук (ИРИ РАН), Центр изучения истории территории и населения России, руководитель Центра, главный научный сотрудник.

Геннадий Егорович Корнилов – доктор исторических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (ИИиА УрО РАН), Центр экономической истории, Заведующий центром.

Владимир Алексеевич Кышпанакоев – доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова», Институт менеджмента, экономики и агротехнологий, кафедра экономики и бизнеса, доцент,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный исследовательский центр «Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук» (г. Сыктывкар) в своем положительном отзыве, подписанном Жеребцовым Игорем Любомировичем, доктором исторических наук, директором Института языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук и Игнатовой Надеждой Максимовной, кандидатом исторических наук, заведующей сектором историко-демографических и историко-географических исследований Российского Севера Института языка, литературы и истории указала, что диссертационное исследование Одона Борисовича Дашинамжилова «Демографическое развитие городского населения Западной Сибири (конец 1950-х – 1980-е гг.)» является научно-квалификационной работой, в которой решена научная проблема, имеющая важное значение для Отечественной истории. Диссертация соответствует требованиям пунктов 9-14 Постановления Правительства Российской Федерации № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 (ред. 11.09.2021 г.). Автор диссертации О.Б. Дашинамжилов заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Соискатель имеет 87 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 64 работы, из них в рецензируемых изданиях 18 работ. Общий объем публикаций по теме диссертации составляет 50,7 п.л. (авторский вклад 44,7 п.л.). В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах. Публикации по теме диссертации представлены монографией, тремя разделами в коллективных монографиях, статьями в научных журналах, сборниках научных трудов и материалов конференций.

Наиболее значительные работы:

1. Дашинамжилов О.Б. Городское население Западной Сибири в 1960–1980-е годы: историко-демографическое исследование / О.Б. Дашинамжилов. – Новосибирск: Наука, СО РАН, 2018. – 368 с. – 23,4 п.л.

В монографии исследованы демографические итоги урбанизационного перехода в Западной Сибири в условиях стабильного социально-экономического и политического развития страны, после социальных катастроф и катаклизмов первой половины XX столетия.

2. Дашинамжилов О.Б. Миграции в годы перестройки и системного кризиса. Сибирь / О.Б. Дашинамжилов // Миграции населения Азиатской России: конец XIX – начало XXI в. / под ред. В.А. Исупова. – Новосибирск, 2011. – С. 238–278. – 2,25 п.л.

Проанализированы миграционные процессы во второй половине 1980-х – начале 2000-х гг., в том числе динамика сальдо миграций, территориальные направления и факторы перемещений населения.

3. Дашинамжилов О.Б. Трансформация этнической структуры населения Западной Сибири (1959–1989 годы) / О.Б. Дашинамжилов, В.В. Лыгденова // Вестник Новосибирского государственного университета. Сер.: История, филология. – 2013. – Т. 12, № 7. – С. 309–316. – 0,5 п.л. (авт. вклад 0,4 п.л.)

Проведен комплексный анализ национального состава населения Западной Сибири, рассмотрены изменения, произошедшие в его структуре, выявлено влияние миграций, естественного прироста и ассимиляции на численность и удельный вес крупных этносов.

4. Дашинамжилов О.Б. Урбанизация в Западной Сибири в 1959–1989 гг. / О.Б. Дашинамжилов // Гуманитарные науки в Сибири. – 2013. – № 1. – С. 67–71. – 0,5 п.л.

Рассмотрено формирование населения городских поселений Западной Сибири, проанализированы количественные изменения в составе городских контингентов, специфика демографического развития больших, средних и малых городов.

5. Дашинамжилов О.Б. Смертность городского населения Западной Сибири в 1959–1970 гг. / О.Б. Дашинамжилов // Гуманитарные науки в Сибири. – 2017. – Т. 24, № 4. – С. 82–87. – 0,6 п.л.

Исследована смертность и продолжительность жизни городского населения Западной Сибири, показана специфика эпидемиологического перехода, рассмотрена динамика причин смертности, ее особенности среди мужчин и женщин.

6. Дашинамжилов О.Б. Урбанизация в Западной Сибири в 1960–1980-е гг.: территориальные особенности смертности / О.Б. Дашинамжилов // Гуманитарные науки в Сибири. – 2018. – Т. 25, № 4. – С. 46–50. – 0,6 п.л.

Рассмотрена взаимосвязь процесса урбанизации и смертности городского населения, установлено, что характер регионального социально-экономического развития оказал определенное влияние на смертность населения, особенно в районах нового промышленного освоения.

7. Дашинамжилов О.Б. Городское население Западной Сибири в 1960–1980-х гг.: динамика причин смертности и ожидаемой продолжительности жизни / О.Б. Дашинамжилов, В.В. Лыгденова // Российская история. – 2019. – № 3. – С. 65–79. – 1,0 п.л. (авт. вклад 0,8 п.л.)

В статье рассмотрены причины смертности и динамика ожидаемой продолжительности жизни горожан Западной Сибири в 1960–1980-е гг. Использовались методологические положения теории демографического перехода.

8. Дашинамжилов О.Б. Всесоюзные переписи и текущий учет населения (1959–1970) как статистические источники этнодемографических исследований / О.Б. Дашинамжилов // Вестник Томского государственного университета. История. – 2021. – № 73. – С. 140–146. – 0,7 п.л.

В работе рассматриваются источники, на основе которых можно осуществить исследование демографических процессов у разных национальностей, проживавших на территории бывшего Советского Союза. Выявлены основные таблицы и формы Всесоюзных переписей и текущего учета населения, представляющие наибольший интерес при изучении этнических аспектов рождаемости, смертности, миграций.

#### **На автореферат поступили отзывы:**

Саассылана Иннокентьевна Сивцева, доктор исторических наук, профессор кафедры истории, обществознания и политологии исторического факультета ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова». Отзыв положительный. Замечания: 1) в каком месте упоминаются расчеты суммарных коэффициентов рождаемости и средней продолжительности жизни у отдельных национальностей? 2) каково влияние экологических и природно-климатических факторов на демографию региона и существует ли методология определения этого влияния?

Юрий Михайлович Гончаров, доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет». Отзыв положительный. Замечания: 1) из текста автореферата не совсем ясно, в какой степени проанализирована детская смертность городского населения; 2) вызывает вопрос отсутствие в основной части диссертации отдельного параграфа об источниковой базе.

Марина Намжиловна Балдано, доктор исторических наук, профессор, заведующая отделом истории, этнологии и социологии федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН». Отзыв положительный. Замечания: 1) источники в структурном отношении предпочтительнее было бы выделить в отдельный параграф; 2) зарубежная историография представлена во Введении, в разделе «Степень изученности». Не совсем понятно, чем вызвано такое разделение; 3) в списке работ желательно было указать долю личного участия автора в опубликованных совместных работах по теме диссертации.

Владимир Александрович Зверев, доктор исторических наук,

профессор кафедры отечественной и всеобщей истории ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический университет». Отзыв положительный. Замечания: 1) не подкреплено конкретными цифрами уменьшение различий в репродуктивном поведении сельских и городских жителей; 2) почему зарубежная историография содержится в вводной части автореферата?

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой компетентностью в проблематике диссертационного исследования, подтвержденной публикациями в рецензируемых журналах.

Официальный оппонент д-р ист. наук, проф. В.Б. Жиромская является признанным специалистом в области изучения проблем демографии в России в XX столетии. Автор пяти индивидуальных, двух совместных, соавтор 14 коллективных монографий, посвященных различным вопросам российской демографической истории.

Официальный оппонент д-р ист. наук, проф. Г.Е. Корнилов является признанным специалистом в области изучения российской демографической и аграрной истории. Автор трех индивидуальных, соавтор 11 коллективных монографий, посвященных проблемам населения и аграрного развития России и Урала.

Официальный оппонент д-р ист. наук, доцент В.А. Кышпанков является признанным специалистом по демографической истории Сибири и Хакасии. Автор пяти индивидуальных и соавтор трех коллективных монографий.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный исследовательский центр «Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук» имеет в своем составе исследователей высокой квалификации, занимающихся изучением различных аспектов демографической истории (И.Л. Жеребцов, Н.М. Игнатова, С.А. Попов, П.П. Котов, Д.В. Вишнякова и др.).

**Диссертационный совет отмечает**, что на основании выполненных соискателем исследований:

- впервые создана модель взаимосвязи стадий экономического роста (У. Ростоу) с этапами демографического, урбанизационного, миграционного и эпидемиологического переходов;
- показаны особенности динамики численности западносибирского городского населения, охарактеризована роль городов различных категорий в городском расселении, определен возрастной состав горожан в конце 1950-х – 1980-е гг.;
- установлена динамика снижения рождаемости и смертности на общероссийском фоне и в регионах Западной Сибири, а также выявлены особенности воспроизводства и естественного прироста ее населения;
- раскрыты закономерности и причины изменения миграционных процессов, в том числе в городских поселениях разных размеров. В результате были установлены общие и особенные черты демографического

развития городского населения Западной Сибири в изучаемый период.

**Теоретическая значимость** исследования обоснована тем, что:

- Это первая попытка на основе методологии У. Ростоу установить связь демографических процессов со стадиями экономического роста. Каждая из стадий связана с происходившими переменами в обществе, в социально-классовой, образовательной структуре населения, в системе здравоохранения, социального обеспечения, коммунального хозяйства.

- Данный методологический подход лег в основу анализа механизма взаимодействия процессов воспроизводства и миграции с историческим контекстом развития страны, дал возможность выявить главные факторы, способствующие снижению смертности и рождаемости. Впервые установлена последовательность осуществления модернизации экономической, социальной и демографической подсистем общества. Тем самым определен характер, тенденции и итоги демографической модернизации городского населения в изучаемый период.

- Применение методов условного поколения для расчетов показателей рождаемости и смертности дало возможность точнее определить региональную специфику воспроизводства городского населения и повысить эффективность факторного анализа.

- В диссертации проведена систематизация городов и поселков городского типа не только по размерам, но и по функциональным типам. Это также помогло раскрыть специфику демографических процессов в западносибирских городах.

- На материалах России и Западной Сибири доказана высокая степень схожести демографического и урбанизационного переходов, хотя региональные особенности исторического развития оказывали на них воздействие.

- Установлены и проанализированы основные факторы рождаемости и смертности, воспроизводства и миграции на этапе зрелой экономики. Доказано, что демографические тенденции этого периода соответствовали стадии зрелости, а не государства всеобщего благосостояния. Вместе с тем из-за характера хозяйственного развития в Западной Сибири в это время также имели место некоторые признаки фазы подъема.

**Значение полученных соискателем результатов исследования** для практики подтверждается тем, что:

- результаты исследования станут полезными специалистам по Отечественной истории, демографии, урбанистике, регионоведению;

- выводы диссертации можно использовать при подготовке обобщающих трудов по истории России и Сибири, учебно-методической литературы;

- определены возможности применения материалов диссертации при выработке стратегии хозяйственного освоения малообжитых районов;

- концептуальные наработки, полученные по результатам диссертационной работы, дополнят методологическую базу будущих демографических исследований.

• результаты диссертации могут быть использованы при подготовке федеральными и региональными государственными органами мероприятий по стимулированию рождаемости, сохранению здоровья и повышению качества жизни, сокращению смертности.

**Оценка достоверности результатов** исследования выявила:

• исследование опирается на анализ большого количества источников, среди которых основными являются статистические материалы переписей и текущего учета населения, отличающиеся высокой достоверностью;

• объективность выдвинутых положений достигнута путем сопоставления различных источников, в том числе изданных для служебного пользования;

• основная часть демографических показателей получена с использованием разнообразных статистических и математических методов;

• автором применены общепризнанные концепции отечественных и зарубежных ученых, в том числе теории модернизации, демографического, эпидемиологического, миграционного и урбанистического переходов;

• результаты диссертации соотнесены с выводами других специалистов по демографической истории России.

**Личный вклад соискателя** состоит в самостоятельном выполнении диссертационного исследования на всех его этапах и в апробации результатов. Диссертация О.Б. Дашинамжилова представляет итог многолетней работы, в ходе которой диссертант выявил слабоизученные аспекты темы, проанализировал зарубежную и отечественную историографию, определил необходимые для решения задач исследования источники в центральных и региональных архивах, осуществил их анализ и ввел в научный оборот, сформулировал методологическую основу диссертации, подготовил публикации по теме, представил полученные результаты на региональных, общероссийских и международных конференциях, изложил основные положения, выносимые на защиту.

В ходе защиты диссертации были высказаны критические замечания: следовало выделить источниковый раздел в отдельный параграф первой главы; необходимо объединить разделы о зарубежной историографии со вторым параграфом первой главы; преувеличено влияние алкоголизма на смертность населения; недостаточно использование социологических методов в работе.

Соискатель О.Б. Дашинамжилов ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и привел собственную аргументацию: источниковый раздел остался во введении благодаря тому, что имеет отношение только к изучаемому предмету исследования и не выходит за его рамки; из-за небольшого количества работ и неравномерности исследования тем не удалось распределить труды иностранных авторов по блокам во втором параграфе первой главы; влияние алкоголизма на смертность на материалах страны в целом отмечено предшественниками и косвенно доказано повышением продолжительности жизни в ходе антиалкогольной кампании

1985 г.; репрезентативные социологические исследования по Западной Сибири требуют проведения массовых опросов населения, что выходит за рамки установленного предмета диссертации.

На заседании 05.06.2023 г. диссертационный совет принял решение за разработку научной проблемы, имеющей важное научное, педагогическое и культурное значение, присудить Дашинамжилову О.Б. ученую степень доктора исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 9 докторов по научной специальности 5.6.1. Отечественная история, участвовавших в заседании, входящих в состав совета, проголосовали: за – 14, против – 1, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель  
диссертационного совета  
член-кор. РАН,  
д-р ист. наук



Ламин  
Владимир Александрович

Ученый секретарь  
диссертационного совета  
д-р ист. наук

Комлева  
Евгения Владиславовна

25.09.2023 г.